资深编辑: 胡 欣 视觉设计: 戚黎明 A 17

余隆领衔黄英、廖昌永、黄蒙拉等上海音乐家带领市民走进古典音乐的殿堂

城市草坪广场首场音乐会明举行

春日周末,坐在市中心的户外草坪,听 一场名家荟萃的音乐会,是一种什么感觉? 上海市民马上能亲身体验一下了。 明天 16: 30.城市草坪音乐广场(演出地址 延安东路 523 号近西藏中路), 上海交响乐团指挥余 隆以及黄英,廖昌永,黄蒙拉,韩蓬,李宛慈 等,将带市民以草地音乐会的方式,走进古

上海市交响乐团团长陈光宪今天上午在 接受本报记者采访时表示, 这次音乐会是黄 浦区政府和上海交响乐团携手合作的结晶, 旨在为大众普及高雅艺术。"这次我们交响乐 团很投入,拿出了最好的曲目,请出了知名度 最高的明星。高雅音乐,应该放下身段,走近 百姓生活,深入市民内心,这是远比其他更难 却也更重要的事情! 我们应该为提高这座城 市的文化软实力,多做一些事情。

上海交响乐团的诚意, 市民明明白白感

苏佩:轻歌剧《轻骑兵》序曲 周成龙:笛子与乐队《拍红灯》 (笛子独奏:李宛慈)

古诺:"我想生活在梦中",选自歌剧《罗密 欧与朱丽叶》

瞿琮/郑秋枫:《我爱你,中国》(女高英)黄

陈钢、何占豪:小提琴协奏曲《梁祝》 (小提琴:黄蒙拉)

雷哈尔《金银圆舞曲》 晓光/谷建芬《那就是我》 (男中音:廖昌永) 比才:二重唱"在那殿堂深处",选自歌剧 《采珠人》 (男中音:廖昌永;男高音:韩蓬) 普契尼:"今夜无人入睡",选自歌剧《图兰

(男高音:韩蓬)

受到了。明天下午的首场草坪音乐会,1000张 公益演出票已在过去3天内,被一抢而空了。 上海市交响乐团副团长周平也告诉记者,露天 音乐会对一个乐团来说,准备工作自然更繁 琐、要求也更高。从硬件上来说,露天的音响设 备需要现场搭建、调试,由于天气原因,还需要 加建雨棚等设施;从环境上来说,露天场地的 阳光、温度、风力都会影响到演员的发挥,对乐 团和演员临时应变能力的要求也更高。"现在 我们最担心的,就是下雨了……"陈团长不无 担忧地补充道。据悉,此后的城市草坪广场,还 将吸引来更多演出团队。

上海城市草坪广场的前身是一个普普通 通的水泥广场。草坪广场干 2013 年 11 月竣 工,面积增到5418平方米,最高可容纳3000 名观众。 造一块草坪或许不难, 但要能在上面 开音乐会,就有很多要求——广场的草坪是 万里挑一的高尔夫球场专用草种,青葱茂盛. 能够承受多人踩踏;为了让最后排的观众也 能看到表演者,草坪专门设计了坡度,从东向 西渐次上升1.5米;为了让舞台变亮,工作人 员在原本的供电设备上加装了400千伏电 线;而原来广场里的地下车库出口、变电站排 风口,都会影响到场地完整性,现在它们被挪 移到草坪广场外部。音响问题也得到了很好 解决,铺设草坪的过程中,广场边原有的香 樟、榉树、桂花树、雪松等都予以保留,用于隔 绝延安路高架桥上的车流声。高雅音乐,走进 上海市民生活,这才刚开了个头!

本报记者 张艺 姚丽萍



本报讯 (记者 王剑虹)"兰馨辉耀一甲子 大班从艺六十周年纪念演出活动"将干5月17日至 21 日在逸夫舞台举行。作为新中国成立后培养的第一 批昆曲人才,"昆大班"因成材率最高、行当最齐、尖子 演员最多成为昆曲界的一个"传奇"。今年是这些如今 已被称为"大熊猫"的国宝级艺术家从艺 60 周年,在推 出的系列演出中,除了"派对"式的开幕庆典、老艺术家 的折子戏专场等之外,还特意安排了一出由"昆大班" 培养出来的青年演员担纲主演、已屡获全国大奖的《景 阳钟》,以示昆曲艺术薪火相传的传承关系。

有专家认为,在近百年的中国昆剧史上,有两个 群体占有特殊地位:一个是苏州"昆剧传习所",另一 个就是上海的"昆大班"。这两个团体的共同之处在 干都诞生干昆曲濒临失传的时期, 都涌现了一大批 各行当具有代表性的人物。1954年在党和国家领导 人的关心下,华东戏曲研究院昆曲演员训练班(次年 改为上海戏曲学校)正式开学,由俞振飞和言慧珠担 任正副校长,由朱传茗、张传芳、方传芸、华传浩、倪 传钺等昆曲"传"字辈艺人担任教师。1961年,由"昆 大班"和"京大班"组成的上海青年京昆剧团赴香港 演出一炮走红。

于 5 月 17 日拉开帷幕的演出以"戏曲派对"的样 式呈现。届时不仅上海昆剧团的"能猫级"老艺术家们 将登台亮相,更多从全国及海外各地赶来的"昆大班" 同窗们也将出现在观众面前。据正在筹备此次活动的 上海昆剧团副团长梁弘钧介绍,参与开幕演出的人员 正在不断增加中,预计将有30位左右的"昆大班"成员

会在开幕庆典上亮相。此外,全国各地的学生们也会赶 来参与他们的"昆大班"恩师的此次庆典活动,其中除 了各地昆曲院团的演员之外还有瓯剧、淮剧等剧种的

之后4天的演出包括两天"昆大班"折子戏专场、 由以"昆三班"为主体的上海昆剧团中坚力量担纲主演 的《景阳钟》以及由金牌"舞台搭档"蔡正仁和张静娴共 同演绎昆曲经典名剧《长生殿》。其中两场折子戏中既 有岳美缇、张静娴的《占花魁·受吐》,刘异龙、梁谷音的 《潘金莲·排帘裁衣》,蔡正仁、张静娴的《长生殿》等老 艺术家黄金搭档的合作,也有张洵澎、黎安的《玉簪记· 秋江》,蔡正仁、胡刚的《惊鸿记·太白醉写》等"昆大班" 与"昆三班"的合作演出。其中一些剧目这几年已较少 在上海舞台上上演。

这些年"昆大班"的老艺术家虽然依然常在舞台上 亮相,但更多的精力早就转移到了培养年轻一代上,可 以说上海戏曲学校的昆三班、昆四班、昆五班都是由 "昆大班"培育起来的。此次纪念系列演出中,由"昆大 班"艺术家们的嫡传弟子黎安、余彬、吴双、袁国良、季 云峰等担纲主演的《景阳钟》将在5月18日——昆曲 被联合国教科文组织列人"人类口头和非物质遗产代 表作"的纪念日以中国戏曲学会奖获奖剧目的身份亮 相。"昆大班"具有代表性的老艺术家《暑阳钟》的艺术 问题蔡正仁表示,传承就是要有人传、有人承,否则就 是一句空话,而在"昆大班"从艺60周年的系列演出活 动中推出一出完全由他们的弟子们担纲主演的大戏, 也正是意味着昆曲的传承关系。

市民音乐会"植人" 上海市民文化节

本报讯 (记者 朱光)昨天, 市民文化节秘书处透露,举办8 年来始终以最低 15 元票价惠民 的市民音乐会,今年将植入2014 年上海市民文化节。

由东艺和本报联手创办的 市民音乐会首次举办于 2006 年。这一学生票15元,普通票价 30、50、80元的惠民公益演出,从 周末公益场增加到公益晚场,内 涵不断丰富、形式不断创新。至 今已举办各类演出450场,吸引 观众逾80万人次,还被评为"国 家公共文化示范项目"

今年起,市民音乐会将为市 民文化节定制一系列活动,包括 为市民演奏大赛免费提供决赛场 地, 激请艺术大师走讲社区, 举办 免费的主题开放日,邀请市民文 化节百强团队落户东艺巡演巡 展,为在沪就读的外地大学生提 供一次免费看经典演出的机会。 来自复旦的 200 名学生将成为首 批受益者,于5月初走进东艺聆 听维也纳室内乐专场。

市民音乐会"菜单"已经初

横跨古典浪漫与流行经典。顶 级竖琴演奏家萨米耶·梅斯特 的亮相和维也纳爱乐弦乐演奏 家带来的"弓弦传奇",将成为 "点睛之笔"。作为中坚力量,上 海本地院团也都带来压阵演 出。上海歌剧院交响乐团5月 将上演《天方夜谭》组曲。爱乐 乐团则将演绎浪漫的电影原声 音乐会。下半年间,湖南交响乐 团、上海城市交响乐团、西班牙 童声合唱团等 12 家中外名家名 团也将陆续登场。市民音乐会 晚场版,放眼于国外优秀音乐 家以及表演团体。既擅长小提 琴又精通作曲的传奇音乐大师 罗比·拉卡托斯将携手其乐队 一起亮相。德国勃兰登堡交响 乐团声部首席组成的"神奇小 子"五重奏,也将于7月献演一 场管乐与打击乐的跨界音乐 会,并带来世界上最长的乐 一阿尔卑斯长号。此外,芝 加哥青年交响乐团与亚洲青年管 弦乐团也将相继造访上海……

"扶青计划"发全球"征集令"

本报讯 (记者 杨建国)中 国上海国际艺术节已连续举办 两年的"扶持青年艺术家计划", 今年秋天将如期上演。昨天,艺 术节中心吹响"征集号",期待40 周岁以下的全球华人艺术家提

本届"扶青计划"的委约主题 为"讲化——适应与衍变",围绕 这一主题的艺术作品或艺术创 意,均可报名参与"扶青计划"的 遴选。由谭盾、林兆华、林怀民、杨 丽萍等组成的艺委会将负责

评审指导,人围的作品或创意 将由艺术节出资进行加工完 善和制作成型,并于今年10 月19日至24日的"青年艺术 创想周"中,在上海戏剧学院

及周边剧院公演。

"扶青计划"2012年创立,前 两届经征集评审产生的委约作 品, 已获得国内外各类艺术节和 艺术经纪机构的广泛关注,一批 思维活跃的青年编导、舞者、音乐 人从"扶青计划"走向了更大的舞 台。本届"扶青计划"同时向全球 青年华人艺术家展开"青年艺术 创想周"展演作品的征集,入围者 将受到艺术节邀请和补贴, 今秋 来沪参与展示。

